2004年初中联考模拟卷

金华市南苑中学徐永清（用户句：xyq1112;浙江版；中考模拟卷。）

一．基础知识及运用（24分）

1． 给加点字注音，按照拼音写汉字。（4分）

（1） 温家宝表示，中国要深化同发展中国家的友好合作，与周边各国深化睦      邻友好合作，不断加强同发达国家的关系，积极tuò      展多边外交，在联合国和其它国际及区域组织中发挥建设性作用。

（2） 避暑山庄在建筑上，撷      取中国南北名园名寺的精华，仿中有创，表达了“移天缩地在君怀”的建筑主题。在具体构建上，实现了中国古代南北造园和建筑艺术的融合，它nánɡ      括了亭台阁寺等中国古代大部分建筑形象。
2．  根据提示语写出古诗文名句。（8分）

（1） 《水调歌头·明月几时有》中“此事古难全”的“此事”指的是                      ,                         。

（2） 《白雪歌送武判官归京》中，借春景写冬景的诗句是                      ,                         。

（3） 人说“近墨者黑”，但“近墨者未必黑”，正如周敦颐在《爱莲说》中所说的                      ,                         。

（4） 请你从积累的古诗文中，写出两句与“金华名胜”或“浙江名胜”有关的语句（要求两句不在同一篇）                      。                         。

3． 阅读下面的材料，完成后面问题（8分）

国外某城市开设了租车自驾旅游项目，驾车人发动汽车时，车内自动放音装置就会放一段录音：“阁下，驾驶汽车时速不超过30英里，你就可以饱览本地的美丽景色；超过60英里，请到法庭做客；超过80英里，欢迎光顾本地设备最新的急救医院，；上了100英里，请君安息吧！” 
（1）当地规定的驾车最高时速是       。（2分）
（2）若用简明的语言直截了当地表达录音内容，在说“阁下，请您”后接续的四个字可这么说       。（2分）
  （3）录音与用简明的语言直截了当地表达录音，你觉得哪一种方法更好？为什么？（4分）
                                                                                            。

4． 选择《三国演义》中你喜欢的一个人物，结合社会生活，说说你喜欢他的原因。（4分）

                                                                                            。

二、现代文阅读（44分）               

（一）（14分）

    ①一个人在学习过程中有若干重要的关节，如果处理不好，往往会影响学习的效果。初学的一个最重要关节，就是在刚刚学会一、二、三或外国文Ａ、Ｂ、Ｃ等等的时候，有一些轻浮的人，正如那个富翁的儿子一样，往往就“欣欣然”起来，以为“得矣，得矣”，什么都懂得了。这也好像学打拳，刚学会几个动作，多半以为自己很了不得，处处想跟别人较量几下子。倒是学得多了，真正有了一些本领，才反而虚心起来。由此可见，越是没有本领的就越是自命不凡；越是有本领的才越谦虚谨慎。

②⑴从教学的过程来说，不管学什么，教的人总要从易而难，逐步深入地把知识教给学生。⑵因此，好的教师在开始的时候，应该给学生一个印象，觉得入门不难，往后才能越学越有信心。⑶而学生如果自命不凡，看到入门很容易，就把老师一脚踢开，那么，他就什么也学不成。⑷正如那个富翁的儿子一样，他以为从此不必再请老师了。⑸殊不知他根本还不曾入门，只学会一、二、三，对于所谓“六书”等起码的知识一点也不懂，所以他父亲叫他给姓万的亲友写请帖，他就闹笑话了。

③实际上，一、二、三这三个字的确很好认，而从三到万，从文字结构上说却经过了复杂的变化。要懂得这些变化，也好像其他各种知识一样，必须逐渐学习，并且需要老师教，不可能只凭什么天才就可以很快学会的。如果完全没有人教，倒很可能什么也学不会。我们之所以应该重视教师的作用，理由也就在此。

5．对上文的论点我们可以这么归纳：学习过程应当             ，应当重视          的作用。（4分）

6．②段中五个句子，第一句中讲到“从教学的过程来说”，试简单说明接下来的四句是如何从“教学”两方面来论述的。（填序号即可）（3分）
从“教”方面：             ；从“学”方面：             。

7．③段划线句子中的“这些变化”指的是                            ；从选文中找一个“逐渐”的同义词       ，它们揭示了学习要循序渐进的规律。（3分）

8． ①段中加点的“若干”、“往往”为什么不能删去？请简答。（4分）

（二）红绿灯（15分）
小镇越来越繁华，街道上的车辆也就越来越多。越来越多的车辆拥挤在不怎么宽阔的街道上，常常就出现交通堵塞。 

交通堵塞时，驾驶车辆的人就呆在车上等，等得久了，也不见车动，就嚷、就骂，先骂前面堵车的人；再骂街道混乱。骂着骂着，就骂到镇长、书记身上。大家都想，要是街道上的十字路口设一个交通岗、装上一架红绿灯就好了。 

一天，镇长坐着小轿车出门，刚到街上的十字路口就被堵住了，前面是卡车，后面是拖拉机，小轿车被挤在当中，寸步难行。镇长先是耐心地等，等了半个小时也不见动静。镇长就火了，镇长跑到十字路中心一站，说：“我是镇长，大家都听我指挥！”镇长当了半个小时的交通警，终于将堵塞的车辆疏通。 

镇长回到办公室后，立马召集有关人员开会，责令有关部门十天内在街道十字路口设一个交通岗，装上红绿灯。 

在交通岗值勤的是个刚从学校毕业的小伙子，值勤时很认真，遇有违反交通规则的车辆，轻的罚款，重的就扣留车辆。从而街道上再多车辆，绿灯走，红灯停，也不会堵塞。 

这天，镇长急着去开会，车到十字路口时，正好红灯亮了。司机看到镇长很焦急，就一踩油门过去了。 

小轿车刚过交通岗，便被来换班的年轻交通警拦住了。 

交通警说：“对不起，你的车闯红灯了，要罚款！” 

司机瞪了眼交通警：“你没看见吗？这是镇长的车。” 

年轻的交通警有些火：“管你是谁的车，违反了交通规则就要罚款！”说着，就扯了一张罚款凭证递给镇长司机。 

这时，镇长下了车。镇长笑着走到年轻的交通警面前，拍了拍他的肩说：“同志，你值勤很认真。我是镇长，今天有急事闯了红灯，该受罚！”镇长就从兜里掏出了钱。年轻的交通警正要接钱时，另一个年岁大一点的交通警跑了过来，忙挡住说：“镇长，他刚从学校毕业，不认识你，哪能罚你的款！”说话时，就连推带搀把镇长送进了车里。 

年岁大的交通警望着镇长远走的轿车，叹了口气，对年轻的交通警说：“镇长的轿车你怎么也拦？” 

“他闯了红灯！” 

“闯就闯了。” 

    年轻的交通警不解地说：“交通警只拦老百姓的拖拉机和卡车？” 

     “你还年轻，初来乍到，有时就是卡车、拖拉机闯了红灯，也得睁只眼闭只眼。” 

     “为啥？”年轻的交通警疑惑地问。 

     “山不转水转，小镇这么小，你知道谁和谁连着筋呢！” 

     年轻的交通警似乎明白了其中的奥妙，小小的交通岗也是个神经枢纽呢！ 

     接下来，年轻的交通警也和年岁大的交通警一样，能拦的就拦，不能拦的，笑笑就抬手放过了。 

     后来，镇长的轿车又从十字路口过，交通警远远地瞧见了，不管有没有红灯，都招手示意通过。 

     久了，镇长的车就不再去看红绿灯了。 

     再到后来，不少卡车、拖拉机也不看红绿灯了。 

     时间不长，街道上又出现交通堵塞现象，有人将情况反映到镇政府，镇长很生气地问：“十字路口设了交通岗，装了红绿灯，怎么还堵车？” 

    身边的人轻声说：“现在买车的人越来越多了。” 

    镇长说：“通知有关部门开会，研究一下增设交通岗、红绿灯问题！”
9． “山不转水转，小镇这么小，你知道谁和谁连着筋呢！”这句话的含义是什么？它表现了年岁大的交通警什么特点？（4分） 
含义：                                                    
特点：                                                   
10．  “年轻的交通警似乎明白了其中的奥妙”中的“奥妙”是指：（3分） 
11． 时间不长小镇再次出现交通堵塞现象，真是因买车的人越来越多吗？若不是请说出原因。（4分） 
12． 文中划横线的句子运用了什么描写方法？从中可以看出年轻交通警是一个什么样的人？（4分） 
（三）（15分）
①对气体施以一定的外力，它就会像水流一样能够流动而形成气流。当我们往自己的手上吹气的时候，就可以感觉到气流的存在。
②气流很小的时候可以吹灭火柴和蜡烛；再大一些，能够吹起气球或是给自行车轮胎充气；非常强烈的气流常用来清洗机器上的油脂或棉布上的污垢。有的时候，人们还会将空气压缩，存储到气箱或气罐中。使用时打开阀门，被压缩的气体就会急速膨胀，形成猛劲的气流。这种压缩空气常被用来喷涂、清洁建筑物。
③在现代科技发展的时代中，气流的应用更是充满神奇的色彩。20世纪80年代初，德国科学家首先提出并付诸实现了利用气流来发电。这种气流电站的构造很奇特，外形像一个既高又粗的大烟囱。大烟囱直径10米，高200米，可以用来抽吸空气而使热气流迅速排出。围绕烟囱的是一个巨大的环形曲面透明塑料大棚。大棚与烟囱连接部分高约8米，边缘高2米，方圆252米。烟囱的底部装有发电机。由于塑料的透光和保温作用，大棚内的空气经太阳照射后便会逐渐升温，使棚内温度比棚外要高出20℃左右。利用空气热升冷降的特点，再加上高大烟囱的争速排出作用，可以使热空气以每秒20-60米的速度，经由设在烟囱底部的发电机，并驱动发电机进行工作。利用主种发电装置，这座电站白天可以发电100兆瓦；夜晚利用余热也可以发电40千瓦。据推算，发电成本与核电站相似，利用起来十分合算。
④美国利用气流的作用，研制出一座无水的空气游泳池。在一间直径6米、高7米的圆型房间里，安装一部大型鼓风机向顶部鼓风。在气流的作用下，房间里就会产生一种向上的托力，使得人们可以在房间里漂浮，既像在水中游泳，又像在空中飞行。这种环境，可以进行体育锻炼，又可以进行仿生飞行科学研究，为人类生存开拓出新的适应方式。
⑤现在，有人正在研究利用气流的作用制作气幕屋顶。当瓢泼大雨降落到体育比赛场地时，在体育场四周安装的高压空气喷管，就会把强大的气流喷向天空，将雨水移至它处。这样，体育场就变换成为体育馆。人们在巨大的气流和降雨声中观看比赛，真是别有一番情趣。
13．本文的中心句是_____________________________________________________（3分）
14．第三段主要运用了__________的说明方法，介绍了气流发电站的_________、工作原理和经济效益。（4分）

15．请说说“据推算，发电成本与核电站相似”一句中“据推算”的表达作用。（4分）
______________________________________________________________________________

16．除了文中提到的利用气流的例子外，请你从生活中另举一例，并简要说明它是怎样利用气流的。（5分）
______________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________

三．文言文阅读（22分）

[甲]卖者笑曰：“吾业是有年矣，吾赖是以食吾躯。吾售之，人取之，未尝有言，而独不足子所乎？世之为欺者不寡矣，而独我也乎？吾子未之思也。今夫佩虎符、坐皋比者，洸洸乎干城之具也，果能授孙、吴之略耶？峨大冠、拖长绅者，昂昂乎庙堂之器也，果能建伊、皋之业耶？盗起而不知御，民困而不知救，吏奸而不知禁，法斁而不知理，坐縻廪粟而不知耻。观其坐高堂、骑大马、醉醇醲而饫肥鲜者，孰不巍巍乎可畏、赫赫乎可象也？又何往而不金玉其外、败絮其中也哉？今子是之不察，而以察吾柑！”

[乙]郁离子居山，夜有狸取其鸡，追之弗及。明日，从者擭其入之所以鸡(1)，狸来而絷(2)焉，身缧而口足犹在鸡，且掠且夺之，至死弗肯舍也。郁离子叹曰：“人之死货利(3)者，其亦犹是也。夫宋人有为邑而以赂致讼者，士师鞫之(4)，隐弗承；掠焉(5)，隐如故。吏谓之曰：‘承则最有数，不承则掠死，胡不择其轻？’终弗承以死。且死，呼其子丝之曰：‘善保若货(6)，是吾以死易之者。’人皆笑之。则亦与狸奚异焉？”
[乙]文[注释]
(1)擭其入之所以鸡：以鸡为诱饵，在狸进入的地方上安装上捕兽的机关。擭，安装有机关的捕兽工具，动词。所，地方。
(2)絷：被绳索捆住。
(3)死货利，为钱财利禄而死。
(4)士师鞫之：法官审问他。士师，古代掌管刑罚的官。
(5)掠焉：拷打他。
(6)善保若货：好好保管你的财物。若，你。
17． 两篇文章的作者都是元末明初的文学家_________。（2分）

18． 解释下列加点词的意义。（4分）

（1）峨大冠、拖长绅者_______    （2）坐縻廪粟而不知耻_______

    （3）追之弗及_______            （4）且死，呼其子丝之曰_______

19． 翻译下列句子。（4分）

（1） 吾子未之思也____________________________________________________

（2） 则亦与狸奚异焉____________________________________________________

20． [甲]文用的_____________________________（用文中词语填写）柑橘来比喻元末统治者的____________，其中“佩虎符、坐皋比”“峨大冠、拖长绅”是说他们的外表——金玉其外，“盗起而不知御……坐縻廪粟而不知耻”是说他们的_____________。（6分）

21． [乙]文中作者用“身缧而口足犹在鸡，且掠且夺之，至死弗肯舍也”之狸，来比喻自身将死也不肯交出____________的贪官，对贪官的____________________________________________________（用文中句子填写）这句语言描写可谓入木三分；另一方面，“承则最有数，不承则掠死”这句话又让我们看到野蛮社会司法之____________。（6分）

四．作文（60分）

22．阅读下面的文字，按要求作文。

加强课外阅读，是提高语文水平的重要途径。读中外名著其实是在跟大师对话，能使我们获得很多的启示，充实自己的生活。读《西游记》，我们能学到孙悟空的嫉恶如仇；读《钢铁是怎样炼成的》，我们能领悟到人生的真谛、了解生命的意义；读《鲁滨孙漂流记》，我们能懂得实干比信念更重要……
请以“——读××××有感”为副标题，自拟题目，就自己读过的课外名著（或文章）谈一点体会和感想。
    要求：

    ①可就文中人物、事件、写法等谈体会，观点要明确，材料要详实。也可结合自己的生活经历谈感想，要写出真情实感。

    ②为便于别人阅读，书写要工整，卷面要整洁。字数不少于600个。

③文中不要出现真实的地名、校名、人名，否则会扣分。
答案：一、1、（1）mù；拓；（2）xié；囊；2、（1）人有悲欢离合，月有阴晴圆缺。（2）忽如一夜春风来，千树万树梨花开。（3）出淤泥而不染，濯清涟而不妖（4）3、（1）60英里 ；（2）驾车慢行 ；（3）录音更好，因为录音的表达方式内容明确，并且语言委婉，让人听了以后容易记住，自觉遵守交规。4、略；二、（一）5、谦虚谨慎；教师；6、从“教”方面：⑵；从“学”方面：⑶⑷⑸；7、从三到万文字结构上复杂的变化；逐步； 8、因为“若干”是指不定的数量，所指的数量有较大的弹性，且没有“多”或“少”的意向，用在这里很贴切。因为“往往”表示通常的情况，并不包括特殊情况。用上这个词使语言表达留有余地，显得严密。（二）9、在这小镇上，你知道谁和谁有关系呀！ 处世圆滑；10、小小的交通岗也是个“神经枢纽”；11、不是。①交通警对工作不认真负责  ②人们不自觉主动遵守交通规则。12、语言描写、动作描写。 对工作认真负责、坚持按原则办事。（三）13．在现代科技发展的时代中，气流的应用更是充满神奇的色彩。14．列数字；构造；15．语言准确，有分寸；交代了“气流电站与核电站成本相似”这一结论是怎样得出的；表明这一结论的不确定性。16．举例（如喷雾器、气垫船、吸尘器等），得2分；说明它是怎样利用气流的，得3分。三、17、刘基；18、（1）高戴；（2）通“糜”，浪费、消耗；（3）它，代狸；（4）将；19、（1）您没有想这些啊；（2）那么也与狸（野猫）有什么不同呢？20、金玉其外、败絮其中；腐败；实质——败絮其中；21、贿赂（财物）；善保若货，是吾以死易之者；严酷（残酷）；
